

## СВЯТОПОЛК-МИРСКАЯ К. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

СВЯТОПОЛК-МИРСКАЯ (урожд. фон Ференталь Группенберг) Ксения Александровна, родилась в 1872. Графиня. Получила домашнее воспитание (хорошо знала иностранные языки). Окончила институт в Берлине. Вышла замуж за князя Петра Дмитриевича Святополк-Мирского, в семье — пятеро сыновей и дочь, с 16 мая 1914 — вдова (муж скончался). Проживала с детьми в Киеве; в 1917 — на фронте в Галиции как патронесса военных госпиталей; интернирована немцами в Германию, после освобождения выехала в Париж. В 1926 — в поисках сына Федора нелегально пробралась в Россию (с паспортом на имя Черноцкой Федоры Васильевны), в ноябре 1927 — через Ленинград-Москву-Киев добралась до местечка Погребище Бердичевской области. 28 октября 1928 — арестована и отправлена в Бердичевскую тюрьму, где ее обокрали, затем отправлена в Харьков, позднее в Москву и заключена в Бутырскую тюрьму. 22 мая 1927 — приговорена к 5 годам ссылки и отправлена в Старобельск. Попыталась найти частные уроки иностранного языка, но безуспешно<sup>1</sup>. В июле 1929 — обратилась за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

«Старобельск 24/7-1929 г<ода>».

Многоуважаемая Екатерина Павловна!

Не откажите, пожалуйста, моей горячей просьбе и помогите мне в чем-нибудь. Мое положение ужасное. 28-го Ок<тября> 1928 г<ода> мне арестовало ГПУ в местечке Погребище на политической почве. Следственной я сидела в Бердическом до<ме> пре<едварительного заключения> сем<ь> месяцев и осуждена на высылку в Старобельск на 5 лет, сюда прибыла 22-го Июля без копейки денег, без всяких вещей, так как мне в Бердическом допре обокрали до последни нитки. Белье и последнее платье по дороге испортилис<ь> совершенно, я гола и боса, вед<ь> пришлось сделат<ь> 60 верст пешком в мои 60 лет. Несмотря на мою ужасную усталост<ь>, сейчас начала искать работу, то ест<ь>, уроки на немецком, фран<цузском> и английском языке, но прошло несколько дней и буквально ничего не привидиться, я уже 3 дня ничего не кушала и сплю в сарае, люди бездушные камни. Положение всех ссыльных безвыходное. В Токио в Японии проживают дети мои, два сыновья и дочь, которые ничего еще не знают, сегодня только могла им написать, они служить в Министер<стве> иностр<анных> дел и не бедные, помощ<ь> от них могу лиш<ь> только ожидат<ь> через 2 меся<ца>, так мне сообщили на почте. Я очень много слышала о Вашей доброте, поэтому я осмеливаюсь Вас просить о помощ<и>, которую с благодарностью верну, дети мне не оставят. Я конечно виновата, но не заслужила такую ужасную кару, как голодную смерт<ь>. Простите мою русскую грамматику, но я сама немка. Еще раз прошу Вас многоуважаемая Екатерина Павловна, не остав<ь>те мне без помощи.

Уважающая Вас Святополк-Мирская Ксения Александровна.

Старобельск, Чмеровка, 6-10  
Стефану Романовичу Стативка (мне)»<sup>2</sup>.

*Ходатайство Помполита не изменило судьбы Ксении Александровны Святополк-Мирской, выехать за границу ей не*

<sup>1</sup> Легенды и мифы Старобельска. narodna.pravda.com.ua>Народные блоги>history...

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 368. С. 267-268. Автограф.

*разрешили. 6 февраля 1930 — она вновь была арестована и заключена в тюрьму. 3 марта 1930 — освобождена из-под стражи, дело прекращено; вернулась в Старобельск. В 1931 — явилась в Старобельское ГПУ и сообщила о принадлежащих ей больших вкладах в валюте; заявила, что готова передать их советскому правительству при условии обеспечения ей нормальной жизни в старости. Отправлена в Ленинград, где 27 апреля 1932 — была арестована, 20 мая заключена в Дом предварительного заключения, где освидетельствована врачами и направлена в психиатрическую больницу имени Гааза на лечение; вышла из больницы в декабре. В 1940-х — во время немецкой оккупации работала корректором в типографии. В 1950-х — находилась в Старобельске, подрабатывала рукоделием<sup>3</sup>.*

---

<sup>3</sup> Легенды и мифы Старобельска. narodna.pravda.com.ua›Народные блоги›history...